ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΠΕΙΡΟΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι

Φυλλάδιο ασκήσεων #5

Εφαρμογές των παραγώγων

1) Να μελετήσετε και να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις  

(i) y = x5 – 5 x4 – 240,  
(ii) y = x3 – 12 x2 ,
(iii) y = (x2 + x + 1)/(x – 2),
(iv) y = x/(x2 + 1). 
(v) y = (x – 3)/(x2 - 1).
2) Να υπολογίσετε με τη μέθοδο του Νεύτωνα τη ρίζα της εξίσωσης 4 x6 + x2 = 2, έτσι ώστε 

|xn+1  –  xn| < 10-3.
3) Να γράψετε το ανάπτυγμα Taylor γύρω από το x = 0 των συναρτήσεων
(i)  f(x) = sin(x)
(ii) g(x) = log(x+1)
(iii) h(x) = 1/(1 – x).
(iv) i(x) = (1 + x) m
4) Μπορείτε να εκτιμήσετε τον αντίστροφο ενός αριθμού χωρίς να εκτελέσετε την πράξη διαίρεσης της μονάδας με a, αλλά εφαρμόζοντας τη μέθοδο του Νεύτωνα για τη συνάρτηση f(x) = (1/x)  –  a. Για παράδειγμα, αν a = 3, η σχετικά συνάρτηση είναι η  f(x) = (1/x) – 3.

(i) Παραστήσετε γραφικά την y = (1/x) – 3. Πού τέμνει το γράφημα τον άξονα  x; 

(ii) Δείξτε ότι στην περίπτωση αυτή ο αναδρομικός τύπος της ρίζας της εξίσωσης γίνεται 

xn+1 = xn (2 – 3 xn), οπότε όντως δε χρειάζεται αν εκτελεστεί η διαίρεση για να βρεθεί ο αντίστροφος. 
5) Να χρησιμοποιήσετε τη γραμμική προσέγγιση για να υπολογίσετε τους ακόλουθους αριθμούς: 
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6) Έστω ένας κύκλος με ακτίνα 
[image: image4.wmf]10

=

R

 m. Εάν αυξηθεί η ακτίνα του σε 10.1 m, υπολογίστε την αύξηση του εμβαδού του ακριβώς και συγκρίνετε την απάντησή σας εάν βασιστείτε στη γραμμική προσέγγιση.
7) Ένα υλικό σημείο κρέμεται από ένα λεπτό νήμα μήκους 
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. Δείξτε ότι εάν εκτραπεί από τη θέση ισορροπίας του θα εκτελέσει αρμονική ταλάντωση με περίοδο 
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όπου 
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είναι η επιτάχυνση της βαρύτητας.

8) Έστω η εξίσωση 
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 Αναπτύσσοντας τη συνάρτηση 
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 σε δυναμοσειρά, 
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, δείξτε ότι 
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